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 يسمح باستعمال الآلة الحاسبة غير القابلة للبرمجة

 نقط( 5) المعارف استرداد الأول: المكوّن
 

I. )الآتية الأسئلة عنعلى ورقة تحريرك أجب )أجيبي : 

 ن( 1)         .تخليط ضمصبغي -صبغي             نتقالا -: )ي(. عرّف1

 ن(1)                    : ذكر)ي(ا  . 2

 بتغير في عدد الصبغيات عند الإنسان. ةمرتبط ةصبغي اتشذوذلن ليمثاأ. 

 .من الانقسام الاختزالي IIلطور النهائي خاصيتين لب. 

II.  4إلى  1صحيح بالنسبة لكل معطى من المعطيات المرقمة من واحد يوجد اقتراح. 

الحرف  داخل كل زوج )ي( كتباثم  ،...(4، )،...(3)، ،...(2)، ،...(1)الأزواج  على ورقة تحريرك )ي( نقلا  

 ن( 2)المقابل للاقتراح الصحيح. 

ة لذباب ةمنوي اتالصيغ الصبغية الممكنة لحيوان 1.

 : هي 2n= 8خل صيغتها الصبغية 

 ؛n = 7A + Yو  n = 7A + Xأ. 

 ؛n = 7AA + Yو   n = 7AA + Xب.

 ؛n = 3AA + Yو   n = 3AA + Xج.

 .n = 3A + Yو n = 3A + Xد. 

 Klinefelterبمرض مصاب  لرجلتتميز الخريطة الصبغية . 2

 :وجودبـ

 ؛إضافي X جنسي صبغيأ. 

 إضافي؛ Y جنسي صبغي. ب

 ؛ناقص X جنسي صبغي. ج

 ناقص. Y جنسي صبغي. د

سائد ومرتبط بالصبغي  وراثي. في حالة مرض 3

 :Xالجنسي 

 ؛الأب المصاب بناتا سليماتعطي ي .أ

 ؛الأب المصاب بناتا مصابات عطيي .ب

ا أبناء ذكورمتشابهة الاقتران الأم السليمة  عطيت .ج

 ؛نمصابي

 أبناء ذكورامتشابهة الاقتران الأم المصابة عطي ت .د

 .نسليمي

 Qثنائية الصيغة الصبغية تحتوي على كمية . بالنسبة لخلية أم 4

 :تعطي في نهاية الانقسام التعادلي ،2Gخلال الفترة  ADNمن 

 ؛ADNمن  Q/2كمية  تضمخلايا ثنائية الصيغة الصبغية  أ.

 ؛ADNمن  Q/4كمية  تضمخلايا ثنائية الصيغة الصبغية  ب.

 ؛ADNمن  Q/4كمية  تضمخلايا أحادية الصيغة الصبغية  ج.

 .ADNمن  Q/2كمية  تضمخلايا أحادية الصيغة الصبغية  د.

 

III .3و 2و 1)ام رقالأعلى ورقة تحريرك  أنقل )ي(. المرأةللتشخيص قبل الولادي عند  تقنيات أربع يةتقدم الوثيقة الآت 

 ن( 1). تناسبهالتي التقنية  اسم ،لكل رقم )ي( نسبأثم ( 4و
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 خلايا جنينية 

3التقنية   
2التقنية   

 1التقنية 

 بروتينات مصلية

HCG, AFP  4التقنية 

 عينة من دم الأم 

 الوثيقة
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لإعطاء يتوفر كل فرد منها على جهازين تناسليين ذكري وأنثوي. ،  (Hermaphrodite)ىخنث حية كائنات اتالحلزون

بعض الصفات الوراثية عبر التوالد وكذا انتقال  نموال. لدراسة دورة آخر حلزونالتزاوج مع  حلزونخلف يحتاج كل 

 : نقترح المعطيين الآتيين اتالحلزونالجنسي عند 

  :المعطى الأول 

 على  صنفين على مناسل )مكان تشكل الأمشاج( مكونة من أنابيب تحتويHelix pomatiaتتوفر الحلزونات من نوع  

( 3bو 2bو  1b) b( تحتل جوف الأنابيب والخلايا من الصنف  3aو  2aو 1a) a: الخلايا من الصنف من الخلايا التناسلية

ستوى المناسل نجز في مرسما تخطيطيا لملاحظة مجهرية لمقطع عرضي أ   1في جدار الأنابيب. تمثل الوثيقة  واجدتت

 عند هذا النوع.

إلى خلية صغيرة  هذه الخلايا كل واحدة من فرقتت ،(2a( لانقسامين متتابعين لتعطي أربع خلايا )1a(تخضع كل خلية 

 (.3aالقد )

، تتراكم المدخرات داخل (b)بالنسبة للخلايا من الصنف 

تتحول إلى خلية ف هاحجم كب ري  ف  ( 1bالخلية ) سيتوبلازم

(2b.) لانقسامين متتابعين لتعطي  تخضع هذه الأخيرة

 لتعطي بيضة (3b)( بخلية 3a)تلتحم كل خلية  .(3bالخلايا )

ر يحف ذلكبعد  يتشكل حولها غلاف بروتيني وقوقعة.

بيضة.  138و 08يضع ما بين لفي التربة حفرة الحلزون 

ا ليعطي صغارفقص البيض ي  أسابيع  3إلى  2في غضون 

 Helixدورة نمو الحلزون  2تمثل الوثيقة بقواقع شفافة. 

pomatia. 

وعلما أن الحلزون  السابقةالمعطيات بالاعتماد على  .1

Helix pomatia معللا )ي( أعط صبغي، 44 بـ يتميز 

كل من الخلايا ل الصبغية الصيغة، إجابتك )معللة(

)1(a و(2aو )(1b(و )2b) .(1 )ن 

 نمطها. استنتج )ي(والدورة الصبغية لهذا النوع  أنجز)ي( .2

 )ن 1)

 :المعطى الثاني 

ود أو وج" و "لون القوقعة"لدراسة انتقال صفتين وراثيتين 

عند الحلزونات من صنف  "غياب الأشرطة على القوقعة

Helix 1لالات مختلفة، س باستعمالتزاوجات  تم إنجازP 2وP 

 . 5Pو 4Pو 3Pو

  1 السلالتين تخصيقدم الجدول الآتي نتائج ثلاثة تزاوجاتP 2و "قوقعة ذات أشرطةـ "بP قوقعة بدون أشرطةـ "ب" . 

 3 2 1 التزاوج

 1P x 1P 2P x 1P 2P x2 P الآباء

 بقواقع ذات أشرطة %100 النتائج
 بقواقع بدون أشرطة 2242

 بقواقع ذات أشرطة 2242

 بقواقع بدون أشرطة 2422

 بقواقع ذات أشرطة 002

 نقطة( 15)المكوّن الثاني: الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني 

 نقط( 5: )التمرين الأول

 

a1 

a2 
a3 

b1 
b3 

b2 

 1الوثيقة 

 

a3 a3 
b3 b3 

 بيضة

أسابيع  3إلى  2  

 تفقيص البيض
 2الوثيقة 
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 باستثمارك لمعطيات الجدول:. 3

 ن( 5.5)المسؤولة عن هذه الصفة.  الحليل السائد والحليل المتنحي للمورثةإجابتك،  معللا )معللة( حدد )ي(أ. 

 ن2P .(1 )و  1Pإجابتك، الأنماط الوراثية للأبوين أعط )ي( معللا )معللة(  ب.

 للحليل المسؤول عن وجود الأشرطة على القوقعة؛ aأو  A  -   الرموز: استعمل )ي(

- S  أوs للحليل المسؤول عن غياب الأشرطة على القوقعة؛ 

  تتحكم في صفة لون القوقعة مورثة توجد على شكل ثلاثة حليلات متساوية السيادة: الحليل" J"  مسؤول عن اللون

 مسؤول عن اللون البني للقوقعة. "B "مسؤول عن اللون الأحمر للقوقعة والحليل  "R "الأصفر للقوقعة والحليل 

 بقواقع 1Fبقواقع بنية و ذات أشرطة، جيلا  4Pبقواقع حمراء وبدون أشرطة و  3P :أعطى التزاوج بين سلالتين نقيتين

 وبدون أشرطة.بنية  -حمراء

بشبكة  مستعينا )مستعينة( حدد )ي( ،cM 3.5المورثتين المدروستين مرتبطتين وتفصل بينهما مسافة  باعتبار. 4

 ن( 1.5) صفراء وذات أشرطة. بقواقع 5Pسلالة  فرد من مع 1F فرد من التزاوج، النتائج المنتظرة من تزاوج

 

 التي تكتسيالمغرب وبزرع التي ت   حبوب، من ال(Hordeum vulgareالشعير )

( 1ة )الوثيق طول اللحية عند سنابل الشعيريعتبر . ة كبيرةواجتماعية اقتصادي أهمية

فة. مع الظروف المناخية الجا يف هذا النوعك  اثية المتدخلة في ت  من بين الصفات الور

 لمعطييناقترح نلشعير، لالفلاحية  نتاجيةلإامن الرفع أهمية هذه الصفة في لإبراز 

 :ينالآتي

 2Pو 1Pعند ساكنتين  طول لحية السنابلل ات إحصائيةقياس تمكن :1المعطى •

 . 2من نبات الشعير، من الحصول على النتائج الإحصائية المقدمة في الوثيقة 
 

 cmالأقسام ب مراكز   10.5 11 11.5 12 12.5 13

النبتاتعدد  20 24 30 25 12 8  

 1P الساكنة عند السنابللحية توزيع طول  :1الشكل 

 cmالأقسام ب  مراكز 12 12.4 13 13.4 14 14.4 14
النبتاتعدد  4 0 12 42 14 11 2  

 2P الساكنةعند  السنابلتوزيع طول لحية  :2الشكل 

 

 ن( 5.5) نوع التغير المدروس. إجابتك،)ي(، معللا )معللة(  . حدد1

طول لحية السنابل لكل من  مضلع الترددات لتوزيع ،مبيانال نفس على، على ورقة تحريرك و)ي(أنجز . 2

 .نبتات 18لكلّ  cm 1وقسم لكلّ  cm  1السلم: )ي( استعمل        ن2P. (1 )و 1Pالساكنتين 

ما إذا كانت كل منهما  )ي(استنتج، ثم  2Pو 1Pساكنتين العند السنابل لحية طول توزيع ترددات صف )ي(  .3

 ن( 5..5 متجانسة أو غير متجانسة.)

 (لمعيارياالنمطي ) الحسابي والانحراف المعدلّ ي()حسب ا  ، الإحصائية وابتجدول تطبيقي لحساب الث على عتمادلابا. 4

 ن1P .(5..1 )طول لحية السنابل عند الساكنة  لتوزيع[ 𝜎+X̅ ; 𝜎 -X̅ ] ومجال الثقة

 

 

 نقط( 5الثاني: )التمرين 

 1الوثيقة 

 2الوثيقة 

 

 لحية السنبلة

 بذور 

 نبات الشعير 
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 نعطي:

 
   

 : 2المعطى  •

الثوابت الإحصائية لتوزيع طول لحية مكنت دراسة  -

قدمة من الحصول على النتائج الم 2Pالسنابل عند الساكنة 

 .3في الوثيقة 

زن وأنجزت دراسة إحصائية لمتغير كمي آخر يسمى  - 

بـ ( يرمز له Poids de mille grains)ألف حبة 

PMG  1عند الساكنتينP 2وP.  النتائج  4تقدم الوثيقة

 .المحصلة

ول ط لتوزيعالمنوال والمعدل الحسابي والانحراف النمطي( الإحصائية ) الثوابت)ي( قارن، 4و 3و 2الوثائق باستثمار . 5

 ن( 1).عند نبات الشعير الإنتاجيةو ابلسنلالعلاقة بين طول لحية ا )ي( استنتج تم، 2Pو 1Pبين الساكنتين  لحية السنابل

 

 

 

الأنياب  دعىعلى  قواطع عليا ذات نمو مستمر، ت ،، ذكورا وإناثا (Loxondota africana)الإفريقية الفيلةأفراد  أغلبتتوفر 

(Défenses)  1كما هو مبين بالوثيقة . 

وحماية التزاوج من أجل في المنافسة أساسا الأنياب أهمية تجلى ت

شكل بذات الأنياب تتغذى  ةلالفي، مما يجعل الطعام الصغار والبحث عن

 .للتوالد أكبر ةفرصيكون لها أفضل و

خلال القرن ة، لفيلاأفريقيتين من تفسير تغير البنية الوراثية لساكنتين ل

 :معطيات الآتيةقترح الن، العشرين

 إبادةي ففي بداية القرن العشرين، كانت تجارة العاج سبباً : 1المعطى 

 أنيابها.  عاجمن أجل  كانت ت قتللفيلة التي كبيرة من اأعداد 

طبيعية في جنوب  محميةوإنشاء  حظر تجارة العاجعدة تدابير تتمثل في 1202سنة اتخذت زامبيا لحماية هذا النوع،  

 .الجائروتعبئة دوريات مكافحة الصيد  (Luangwa) لوانغوا

ة والنسب المئويتطور عدد أفراد ساكنة الفيلة  2 تقدم الوثيقة

 .قبل وبعد إنشاء المحمية للإناث بدون أنياب في زامبيا

 : 2وثيقةللمعطيات السابقة ومعطيات ال ثماركباست. 1

 ن( 5.5)هذه الساكنة.  ونسبة الإناث بدون أنياب داخلتطور عدد الأفراد أ. صف )ي( 

العامل المسؤول عن هذا  )ي( استنتج ثم بعد إنشاء المحميةفي الساكنة نسبة الإناث بدون أنياب  تطورب. فسر )ي( 

 ن( 1). التطور

 

 

 

قيم الثوابت 

 الإحصائية
X̅ 𝜎 ]X̅ –𝜎 ; X̅ +𝜎[ 

13.60 cm 0.68 cm ]12.92, 14.28[ 

 3الوثيقة 

لساكنةا  PMGالقيمة المتوسطة لـ   

40.07 g P1 

50.76 g P2 

4الوثيقة   

 ةالسن 1999 1999 1993

 عدد أفراد الساكنة 34888 2488 2888

 (%)بدون أنياب الإناث  10 38 29

 2الوثيقة 

 نقط( 5: )الثالثالتمرين 

 

 الأنياب

1الوثيقة   

 و
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بجنوب  (Addo)ي منطقة أدوللفيلة ف أدى الصيد المكثف :2المعطى 

 11 إلى عدد أفراد الساكنة تقليصإلى  ،1228و 1212 سنتيبين  ،إفريقيا

محمية 1231نشأت سنة أ   ،الساكنةهذه لحماية أنياب.  بدوننصفهم  ،فردا

فرد  488 مكنت من ارتفاع عدد أفراد الساكنة إلى Addoبمنطقة طبيعية 

داخل المحمية نسبة الإناث بدون أنياب تطور  3تمثل الوثيقة . 2814سنة 

 .2814و 1231لفترة الممتدة ما بين في ا

 :3الوثيقة السابقة و لمعطياتا كل ثمارباست. 2

 نتيس بينحمية مساكنة النسبة الإناث بدون أنياب في )ي(  قارنأ. 

 ن( 5.5). 2814و 1231

 . قد خضعتا لتأثير نفس عامل التغير Luangwaومحمية جنوب  Addoالفيلة بمحمية  تاما إذا كانت ساكن)ي(  بينب. 

 ن( 5..5)

عند الفيلة مورثة محمولة على الصبغي  بيتحكم في نمو الأنيا

 . توجد هذه المورثة على شكل حليلين مختلفين:Xالجنسي 

 مسؤول عن وجود الأنياب؛  «D»الحليل المتوحش السائد -

 مسؤول عن غياب الأنياب.  «d»الحليل الطافر المتنحي -

في ساكنة الفيلة بمحمية  «d»و «D»تردد الحليلين  4تبين الوثيقة 

Addo .بجنوب إفريقيا 

تردد المظاهر أحسب )ي(  ،Hardy-Weinbergقانون  حالة التوازن حسببلغت  2882باعتبار أن الساكنة في سنة . 3

 ن( 1)الساكنة.  هذه كل من ذكور وإناث عند الخارجية

 نAddo. (1.25 )محمية البنية الوراثية لساكنة الفيلة بتطور فسر )ي(  ،بالاعتماد على معطيات التمرين. 4

 

 انتهــــــــــــــى

 

 الترددات
 الحليل

.255في سنة  1931في سنة    

8.82 8.32  D  

8.23 8.20  d  

4الوثيقة   

 
  2015  1931 السنوات

0  

100  

80  

60  

40  

 إناث بدون أنياب  (%) 

20  

3الوثيقة   
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 نقط( 5المكوّن الأول: استرداد المعارف )

 رقم

 السؤال
 النقطة عناصر الإجابة

I 

1 

 من قبيل: صحيح قبول كل تعريف
 ن( 5.0) .. بصبغي آخره منجزء ينتج عن ارتباط صبغي أو  ،بنية الصبغياتب مرتبط صبغيشذوذ  انتقال صبغي: -

عبور صبغي(  ،)تقاطع  الصبغيات المتماثلة يغياتبص   بين تبادل قطعتخليط حليلي ناتج عن  : تخليط ضمصبغي -

 ن( 5.0)...............................................................ختزالي...من الانقسام الا Iخلال الطور التمهيدي  وذلك

 ن 1

2 

 ن( 5.0....................).......:مثلبتغير في عدد الصبغيات عند الإنسان  ةمرتبط ةصبغي اتمثالين لشذوذقبول . أ

 ؛Klinefelter شذوذ -

 ؛Turner شذوذ -

 (.12)ثلاثي الصبغي  Downشذوذ  -

 ن( 5.0.......)..................................................... :مثل IIقبول خاصيتين من خصائص الطور النهائي  .ب

 فقدان الصبغيات لتلولبها؛ -

 ؛اتالنووي والنوي غلافظهور ال -

 انقسام السيتوبلازم بين الخليتين البنتين؛ -

 اختفاء مغزل الانقسام. -

 ن 1

II (2 د؛  )، (1  )(…................ج؛ 4) ، )  ؛ ب 3) ،؛ أ( .....................................................4 x 5.0 ن) ن 2 

III 
  التصوير بالصدى :2التقنية  - تحليل دم الأم )معايرة الواسمات المصلية( :1التقنية  -

  (ن x 0.25 4) الجنين               ADNتحليل  :4التقنية  -          للجنين إنجاز الخريطة الصبغية :3التقنية  -
 ن 1

 

 نقطة( 15المكوّن الثاني: الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني )

 نقط( 5التمرين الأول: )

 النقطة عناصر الإجابة السؤال رقم

1 

 (x 4ن  5.10)

 التعليل الصيغة الصبغية الخلايا

)1(a 2n= 54  ختزاليالانقسام لاتخضع لسأم للأمشاج خلايا 

)2(a n= 27 خلايا ناتجة عن انقسام اختزالي 

)1(b 2n= 54 خلايا أم للأمشاج يزداد حجمها دون خضوعها لانقسام اختزالي 

)2(b 2n= 54  ختزاليالالانقسام لتخضع سأم للأمشاج خلايا  

 ن 1

2 

 نHelix pomatia": ...................................................(..............5..0 ) دورة الصبغية للحلزون "ال

 
 

 

 

 

 

 
 ن( 5.10...................)....................................ية...........................دورة ثنائية الصيغة الصبغ نمطها:

 ن 1
 إخصاب

 انقسام اختزالي 

  طور أحادي الصيغة الصبغية

 طور ثنائي الصيغة الصبغية
 

 

 

  أمشاج

 بيضة
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 الصفحة

3 

 أ
ذات قوقعة يضم أفرادا بأعطى جيلا ، بقوقعة بدون أشرطةالثالث بين أفراد التزاوج  قبول كل تعليل صحيح مثل:

لحليل المسؤول عن المظهر " قوقعة بدون أشرطة" سائد واخارجيالمظهر الحليل المسؤول عن الإذن . أشرطة

 متنح. "قوقعة ذات أشرطة" الخارجي

 ن 5.0

 ب

 (x1ن  5.0)مع التعليل:2Pو  1Pالأنماط الوراثية للأبوين 

 التعليل )قبول أي تعليل صحيح( الأنماط الوراثية الآباء

1P a//a خارجي متنحال همظهر 

2P S//a 
 تران حسب نتائج التزاوج الثالثلاقمختلف ا

 )خلف غير متجانس(

 

 

 

 ن 1

 

4 

  4P [a , B] [ و R,S] 3Pلأنه ناتج عن تزاوج بين أبوين من سلالتين نقيتين:          هو: 1Fللجيل النمط الوراثي -

 ن(             5.10)

 ن( 5.10.....)........................................................%3.5 النسبة المئوية للمظاهر جديدة التركيب هي: -

 ن5x P 1F  :               (5.0 ) التفسير الصبغي لنتائج التزاوج  -

 5P        ×                       1F                                  الأبوان : 

                                                  [ RB, S]                           [J,a] 

  

 

                      R S             B  a            R a              B S           J  a                         

48.25%      48.25        1.75%           1.75%       100% 

     γ F1 

γ P5 

R S 

48.25% 

B a 

48.25% 

R a 

1.75% 

B   S 

1.75% 

 

J a 

100% 

R  S 

J  a 

[RJ , S] 

48.25% 

B a 

J  a 

[BJ , a] 

48.25% 

R  a 

J   a 

[RJ , a] 

1.75% 

BS 

J  a 

[BJ, S] 

1.75% 

 :الخارجية للخلفمظاهر ال

[BJ , S] 1.75%;     [RJ , a ]1.75% ;     [ BJ , a] 48.25% ;    [RJ, S] 48.25% ..... ...(5.10 )ن 

 ن 1.5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R S 

B a 

 :الأمشاج

J a 

J a 

  :المظهر الخارجي

  :النمط الوراثي

 ن( 5.10) شبكة التزاوج

R S 

B a 
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 الصفحة

 نقط( 5التمرين الثاني: )   

 النقطة عناصر الإجابة السؤال رقم

1 
 ن( 5.10تغير متواصل .............................................................................................. ) نوع التغير:

 ن 5.0 ن( 5.10يمكن للمتغير أن يأخذ أي قيمة في مجال تغيره. .......................................................... ) التعليل :

2 

 : لكل عينة وفق السلم المقترح في الموضوع صحيح تردداتمضلع إنجاز 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن 1

3 

 الوصف: 

     cm 10.5 قيمتيبين يتغير طول لحية السنابل وتوزيع الترددات أحادي المنوال،  : 1Pبالنسبة للساكنة  -

 نcm 13   .......................................................................................................................(5.10 )و

     cm 12قيمتي بين السنابل لحية طول تغير و يتوزيع الترددات أحادي المنوال،  : 2Pبالنسبة للساكنة  -

 نcm......................................................................................................................... (5.10 ) 15و

 ن( 5.10)متجانستان.     2Pو 1Pالساكنتان  استنتاج :

 ن 0..5

4 

 ن( 2...........)....باستثناء العمودين الأول والثاني )من اليمين إلى اليسار(...... نقطة لكل عمود صحيح 5.10تمنح 

 

 نcm    =𝑋̅..............................................( ..................................5.10 ) 11.53 المعدل الحسابي: -

 نcmσ................................................( .................5.10 ) 0.7223 =الانحراف النمطي )المعياري(:  -

 ن( 5.10.......... )..........................................................................  [12.25 ; 10.80]   مجال الثقة: -
 ±5.51ملحوظة : تقبل القيم 

𝑓𝑖(𝑥𝑖 −  𝑋̅)2 (𝑥𝑖 −  𝑋̅)2 𝑥𝑖 −  𝑋̅ 𝑓𝑖. 𝑥𝑖 (𝑓𝑖)  (xi) 

21.218 1.0609 -1.03 210 20 10.5 

6.7416 0.2809 -0.53 264 24 11 

0.027 0.0009 -0.03 345 30 11.5 

5.5225 0.2209 0.47 300 25 12 

11.2908 0.9409 0.97 150 12 12.5 

17.2872 2.1609 1.47 104 8 13 

 المجموع 119 1373   62.0871

 ن 0..1

0 

 : المقارنة 

بينما الانحراف  2P مقارنة معأصغر  1Pطول لحية السنابل عند  والمعدل الحسابي لتوزيعالمنوال قيمة كل من 

  ن1P...................... .................................... ....................(5.0 )مع  ةأصغر مقارن 2P عند النمطي

 استنتاج : 

فيمكن استنتاج أن المتغيران يتطوران في نفس المنحى )كلما ارتفع ، 1P مقارنة مع 2P عند أكبر PMGبما أن قيمة 

 ن( 5.0.....................................................   ) طول لحية السنابل عند نبات الشعير ترتفع كتلة بذوره(.

 ن 1

 

 

 

 

 

P1 

P2 

 
 (cm)  مركز الأقسام 
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 الصفحة

 نقط( 5التمرين الثالث: )

 النقطة عناصر الإجابة السؤال رقم

1 

 أ

 )قبول كل وصف صحيح مثل(:الوصف 

الإناث نسبة وارتفاع  1055إلى  30555من  : انخفاض عدد الأفراد داخل ساكنة الفيلة 2191و  2191بين سنة  -

 ن( 5.10... ).......................................................................................39إلى  25من  بدون أنياب

الإناث  نسبةوانخفاض  9555إلى  1055من : ارتفاع عدد الأفراد داخل ساكنة الفيلة 2113و  2191بين سنة  -

 ن( 5.10..................... )....................................................................11إلى  39من  بدون أنياب

 ن 5.0

 ب

 التفسير: 

ارتفاع عدد  ←أفضلية في الاقتيات والتوالد الجنسي  ←توقف عمليات إبادة الفيلة ذات الأنياب  ←إنشاء المحمية 

 ن( 5.0...........................................................) الأفراد ذات الأنياب وانخفاض عدد الأفراد بدون أنياب.

 الإستنتاج: 

  ن( 5.0...........................................) هو: الإنتقاء الطبيعي. المسؤول عن هذا التطورعامل التغير 

 ن 1

2 

 أ
 2132سنة ضعف نسبتهاوهي  1520سنة  %98  بدون أنيابالفيلة إناث لغت نسبة ، بAddoداخل ساكنة محمية 

  .%50 والتي كانت في حدود 
 ن 5.0

 ب

ي الأنياب. ذولعيش للأفراد اء الطبيعي من إعطاء أفضلية لمكن الإنتق Luangwa جنوب محميةالفيلة بداخل ساكنة 

محمية ساكنة الفيلة بأن على  دلنسبة الإناث بدون أنياب، مما يارتفعت ، Addoمحمية الفيلة بفي ساكنة في حين أنه 

Addo جنوب محميةالذي خضعت له ساكنة الفيلة بالتغير نفس عامل تخضع ل لم Luangwa يتمثل فيالذي و 

 الانتقاء الطبيعي.

 ن 0..5

3 

 أنياب(هو:[ )فيلة بدون dالمظهر الخارجي ]تردد الأفراد ب -

 نY) = q = 0.93df[d] = f(X(.........................5.10 )                                             عند الذكور: •

 نqdXdf[d] = f(X .............(..........5.10 ) = (2 (0.93) =2 0.8649 =                          عند الإناث: •

 أنياب(هو: ذات[ )فيلة Dالمظهر الخارجي ]تردد الأفراد ب -

 نY) = p = 0.07Df[D] = f(X(........................5.10 )                                             عند الذكور: •

 ن2pq = 0.1351 2)  = pdXD) + f(XDXDf[D] = f(X......................(..5.10 ) +             عند الإناث: •

 ن 1

4 

  :Addoتطور البنية الوراثية لساكنة الفيلة بمحمية  تفسير

 مكن منعشوائي للأمشاج خلال التوالد الجنسي التعيان ال←  لمحمية عند إنشاء ا ساكنة الفيلةعدد محدود لأفراد 

بدون "عن النمط الوراثي  المسؤول" d" ارتفاع تردد الحليل←  بدون أنياب داخل الساكنةعدد الأفراد  ارتفاع

 ن(2.........................)............"وجود أنياب" لوراثيالمسؤول عن النمط ا" D" لحليلتردد ا نخفاض" واأنياب

 نgoulot d'étranglement"(.5.10 )تضيُّق ع نق الزجاجة  " ظاهرةتأثير  الناتج عنراف الجيني حالانعامل إنه 

 ن 1.20

 

 

 

 

 

 


